

为何坚持“动态清零”？ 判断“大号流感”为时过早

访国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年

聚焦疫情防控

近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。各地区各部门各方面正抓细抓实各项防疫工作，要尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

当前防控形势怎么看？精准防控怎么干？为何我国要坚持动态清零？围绕这些社会关切的热点问题，记者采访了国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年。

“常态化防控的各项措施要作为刚性要求，严格落实。”梁万年说，“疫情防控首先要筑牢防线，不能有丝毫的松懈和麻痹。”

防控形势怎么看？

近期疫情频发不等于防疫策略无效

进入3月以来，我国疫情发生频次明显增加，感染人数快速增长，波及范围不断扩大。

对此，梁万年表示，奥密克戎变异株传播速度更快、隐匿性更强，从全球范围看，都带来疫情水平快速上升。

“目前疫情点多、面广、频发，并不意味着我国防控策略、方针和措施无效。”梁万年说，奥密克戎变异株流行后，世界多个国家和地区的疫情水平在短时间都出现指数级上升。“但我国疫情水平上升缓慢，这正是因为我们采取了一系列有效的干预措施，遏制了疫情上升势头。”

我国地域广阔，各地医疗卫生条件差异不小，加上老年人口绝对数量巨大，防控专家对疫情扩散的风险始终保持高度警惕。

“新冠病毒非常狡猾，我们目前还没有能力做到一个病例都不发生。”梁万年说，但我们必须认识到病毒的潜在危害性，必须下大决心、下大力气尽快控制疫情，使其不会造成持续性的社会传播和大范围的流行。

精准防控怎么干？

关键是早发现、早处置

目前，各疫情发生地的疫情应对处置工作正在有序、有力推进，努力做到“应检尽检”“应隔尽隔”“应治尽治”“应管尽管”，尽快实现社会面清零。

“只要发现疫情，我们就有一系列办法把疫情遏制在萌芽状态。”梁万年说，关键是怎么做到早发现，以及发现以后确保早处置。

梁万年表示，一是加强监测，尤其是对重点场所、重点人群，要强化日常监测和常态化防控要求，完善多点触发预警机制，提高发现及时性。

二是快速出手。一旦发现疫情，属地政府、部门、单位必须迅速落实防控要求，早报告、早诊断、早隔离。

同时还要做到精准，包括精准流调，精准识别密切接触者，精准划分管控区、封控区等，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

“就怕有懈怠、犹豫或侥幸心理。”梁万年说，要打破“不施加干预，病毒传播也会变慢”的幻想。如果发现得晚，或者发现后没有及时采取干预措施，病毒是会发生产生指数级传播的。



3月20日傍晚拍摄的吉林市高新南区隔离方舱建设现场(无人机照片)。新华社发

动态清零的精髓是什么？

一是快速，二是精准

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇，我国正在采取果断措施，尽快控制局部聚集性疫情。

为何坚持动态清零？梁万年说，把奥密克戎变异株导致的疫情认为是“大号流感”，目前为时过早。对于个体来说，得病后出现重症的概率可能下降，但奥密克戎传播速度快，感染人群的绝对数大，作为整体的人群重症和死亡数量就会高，这仍是一个巨大危害。

“坚持动态清零，也是巩固我们来之不易的防控成果。”梁万年说，过去两年多

的防控实践，我们形成了抗疫的一套理念策略和具体措施，有效保护了人民群众的身体健康和生命安全，也有效平衡了疫情防控和社会发展的关系，“成果来之不易，必须倍加珍惜，这个时候不能有丝毫的松懈和麻痹”。

梁万年表示，动态清零的精髓一是快速，二是精准。如果对每起疫情都不追求动态清零，社会面上的传播将积少成多，持续连接起来，最终将形成规模性的反弹。

“发生病例和疫情后，都能快速识别，快速处置，快速切断疫情传播链，积小胜为大胜，我们总体上就会向动态清零的目标逐渐迈进。”梁万年说。 据新华社

各地防疫动态

吉林省：本次疫情密切接触者已累计有77555人

记者从3月21日召开的吉林省疫情防控工作新闻发布会上了解到，截至3月20日24时，吉林省本次疫情密切接触者已累计有77555人，目前已解除隔离18345人；次密切接触者93254人，目前已解除隔离37759人。全省已启用隔离点839个，备用隔离点37个。截至3月19日，吉林省各

地现有宾馆、酒店、培训中心等隔离房间11673间。同时，各地正抓紧修缮改造征用的隔离酒店，并配齐医护和保障人员，尽早接收密接人员。

截至3月20日16时，吉林省已设立封控区2786个，较前一日增加343个，已设立管控区1568个，较前一日减少116个。 据新华社

北京：1人隐瞒烤鸭店聚餐史致5名家人感染

记者从21日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，3月20日16时至21日16时，北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者7例，均为确诊病例，其中东城区4例、朝阳区3例。

此次新增的7例确诊病例均与此前发生疫情的榆乐轩烤鸭店相关。北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍，其中一名感染者曾于3月10日前往

榆乐轩烤鸭店聚餐。在榆乐轩烤鸭店发生疫情并已向社区通报感染者轨迹后，其在接受社区排查时，否认自己去过榆乐轩烤鸭店，未及时作为风险人员被管控，导致其5名家人被感染，其与家人到过的超市、餐馆等多个社会点位被管控，小区被封控，众多人员被隔离，加大了疫情传播风险，增加了社会防疫成本。 据新华社

南京：新冠病毒核酸检测阳性人员增至100例

南京市3月21日通报，本轮疫情全市已发现新冠病毒核酸检测阳性人员100例，其中江宁区86例、秦淮区7例、栖霞区5例、江北新区2例。

据南京市卫健委主任夏海鸣介绍，截至3月20日24时，南京市本轮疫情共有确诊病例5例，无症状感染者93例。截至21日16时，南京市又筛查出2名新冠病毒核酸检测阳性人员，均在集中隔离点发

现。目前，已发现的所有阳性感染者均在定点医疗机构接受医疗救护，病情均平稳。

另外，截至21日11时，南京市已排查出在南京密切接触者5152人，排查出次密切接触者6830人，均已按要求落实管控措施。目前，全市共有高风险地区1个，中风险地区9个；划定封控区18个、管控区16个，涉及16.3万人。 据新华社

聚焦俄乌局势

土耳其外长称俄乌停火谈判“关键”条款取得进展

土耳其外长恰武什奥卢20日说，俄罗斯和乌克兰在停火谈判的“关键”条款上取得进展，但仍有些问题需要在两国领导层面做出决定。俄方20日表示将开通马里乌波尔的人道主义通道，以有序撤离平民和运送人道主义物资。

土耳其发行量最大的报纸《自由报》20日援引恰武什奥卢的话报道，俄乌双方在一些重要和关键问题上的立场趋同，但有些问题需要在领导层面做出决定。如果双方不从其目前立场后退，“我们对(俄乌)停火抱有希望”。

乌克兰总统泽连斯基20日在接受美国有线电视新闻网采访时说，他愿意与俄罗斯总统普京进行谈判，应该利用一切模式和机会与普京谈判。他同时强调，在领土完整和主权问题上，没有妥协余地。

俄罗斯经济发展部长列舍特尼科夫20日在俄第一频道直播节目中表示，俄罗斯经济韧性很强，即便面对制裁，俄经济仍有望实现增长。他说，俄经济将不得不经历一段适应期，这是“必须经历的重大变革”，但之后俄经济将获得增长和发展机会。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫20日晚间通报说，自开展特别军事行动以来，俄军共摧毁乌方214架无人机、1483辆坦克和其他装甲车辆、150台多管火箭炮、584门野战火炮和迫击炮、1279辆军用特种车辆。 据新华社

白|杰|品|股

延续反弹

问：周一沪指高开，盘中探底回升，收盘微涨，你怎么看？

答：市场周一窄幅震荡最终小幅上涨，盘面上个股涨多跌少，金融跌幅居前，农业、地产、医药板块表现强势，北上资金净流出约84亿元。截至收盘，两市涨停超百只，无一只个股跌停。技术上看，沪指股指收出四连涨，并继续收于5日均线之上，两市合计成交10152亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线附近，60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，尽管各股指近两日上涨幅度不大，但仍处于良性上升状态，成交也维持在万亿水平。以沪指为例，目前已经反弹至第二波下跌50%的位置，后市仍有较大概率冲击3300点。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，资本市场平稳健康发展有利于全面注册制的顺利推出，短期仍有望延续反弹态势。

资产：周一按计划以9.6元均价买入华创阳安50万股，之后以9.62元均价卖出50万股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)88万股，徐工机械(000425)80万股，复旦复华(600624)42万股，五粮液(000858)2.8万股。资金余额56888592.15元，总净值27323872.15元，盈利13561.94%。

周二操作计划：华创阳安、徐工机械、复旦复华、五粮液、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰